

丹麦女王为和平树浇水 亲手“种”下一枝黄玫瑰

玛格丽特二世昨参观南京大屠杀遇难同胞纪念馆,创外国元首先例 女王夫妇下午游览了苏州拙政园,品尝了苏式小吃,下一站去浙江嘉兴

昨天上午,笼罩在阴雨中的侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆(以下简称纪念馆)迎来了一位非同寻常的贵宾者——丹麦女王玛格丽特二世。

头戴蓝色宽边帽,身着蓝色套装的女王,是纪念馆建成29年来,首位在任时到馆参观的外国元首。参观过程中,她还与曾受助于丹麦友人辛德贝格的87岁南京大屠杀幸存者苏国宝亲切握手,为馆内的和平树浇水,“种”上一枝黄玫瑰……

综合新华社
现代快报记者 毛丽萍



丹麦女王玛格丽特二世(蓝色外套)在听侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆工作人员弹唱《永远的南京——辛德贝格玫瑰》 本版摄影 新华社记者 李响

她在展板前停留

上午10时许,玛格丽特二世女王和亨里克亲王一行缓缓步入纪念馆,里面烛光点点,哀乐低回。丹麦友人辛德贝格的外甥女玛丽安娜也在参观之列。

在纪念馆走廊的墙壁上,一幅幅辛德贝格救助中国难民的珍贵照片史料十分醒目。“辛德贝格是日军南京大屠杀的见证者,也是当时在南京保护中国难民的国际友人之一”,纪念馆馆长朱成山向女王介绍了辛德贝格在南京救助中国难民的历史。

1937年12月到1938年3月,26岁的辛德贝格在南京江南水泥厂工作,

面对日军的疯狂大屠杀,他没有退缩,而是利用外国人的身份,庇护了约2万名中国难民。他还用照片和信件记录当时的日军战争犯罪事实,向国际社会传播了南京大屠杀的真相。

看着展板上那些微微泛黄的历史照片,女王神色凝重,驻足停留,沉思良久。女王抵达南京时表示,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆记录了她77年前在这个美丽城市发生的最黑暗的一段历史。我们无法改变残酷的历史,但是我们可以从中学到经验和教训。今天,我们纪念他,不但要回顾过去,还要面向未来。

她在音乐中沉思

在走廊外,纪念馆工作人员弹着钢琴,唱着《永远的南京——辛德贝格玫瑰》。或低沉或高亢的旋律向世人诉说着,对侵华日军大屠杀的暴行中国人民没有忘记,对辛德贝格的衷心感谢中国人民没有忘记。

2011年2月,南京举行了辛德贝格诞辰100周年纪念活动,出版了戴袁支先生研究辛德贝格的专著《1937—1938:人道与暴行的见证——经历南京腥风血雨的丹麦人》。

2004年12月,辛德贝格的故乡奥

胡斯市将当地一种黄玫瑰命名为“永远的南京·辛德贝格玫瑰”。丹麦驻华大使向纪念馆赠送了这种玫瑰。

今天,纪念馆的和平广场上坚强地盛开这样的黄玫瑰。女王在黄玫瑰前驻足欣赏,在音乐中若有所思。

“当年,我根据收集到的材料写了一首歌《永远的南京——辛德贝格玫瑰》,特意找了北京一个朋友谱了曲。昨天,我就安排工作人员用钢琴弹唱了这首歌。”为了让女王能听懂,朱成山说,他们还提前找人把歌词翻译成了英文,“打印出来,送给女王夫妇。”

她为和平树浇水

女王在这里邂逅了日军南京大屠杀幸存者苏国宝。87岁的苏国宝告诉女王,日军南京大屠杀时,包括他和家人在内的很多难民住在辛德贝格参与建立的难民营中。辛德贝格交给他一块大洋,还有一些大米,全家得以存活,“这个恩情我一直记在心里,感谢辛德贝格!感谢丹麦!”如今,老人与辛德贝格的亲属还时常往来。辛德贝格的外甥女玛丽安娜向女王赠送了一束黄玫瑰。

女王和亲王还在和平广场上为和平树培土浇水,并在树下亲手“种”下一枝黄玫瑰,象征着中丹两国人民的友谊万古常青。



玛格丽特二世在和平广场上沉思

南京大屠杀遇难同胞纪念馆 还接待过哪些外国政要

除了丹麦女王,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆还接待过哪些外国政要?昨天,该馆馆长朱成山说,纪念馆建成29年,接待过众多日本、美国、韩国等国家的总理、首相、总统、议长等卸任政要,而副总理、驻华大使、部长等则难以计数。他还介绍了接待过的印象比较深的数位政要。

日本

2013年 鸠山由纪夫

去年1月,日本前首相鸠山由纪夫参观南京大屠杀遇难同胞纪念馆,引发广泛关注。在参观的1个多小时时间里,鸠山由纪夫认真观看了陈列的大量影像和图片资料,神情凝重。面对遇难者悲惨的图片和影像,鸠山双手合十默默祈祷,写下“友爱和平”四个字。在谈话时,他说:“我为当年日本兵犯下的罪行道歉,真心希望历史悲剧不再重演!”

2000年 海部俊树

2000年8月,日本前首相海部俊树访问南京并参观了南京大屠杀遇难同胞纪念馆。参观过程中,海部俊树敬献了花圈,并为死难者默哀,最后他在纪念馆留言册上留言:“二十一世纪是和平希求的世纪。”

1998年 村山富市

1998年5月,日本前首相村山富市参观了南京大屠杀遇难同胞纪念馆,并敬献了花圈,上面写着:“前事不忘,后事之师”。村山富市采取了正视这段历史的态度,他在观看《侵华日军南京大屠杀》录像、参观陈列展览后,曾经沉痛地向中外记者表示:“南京大屠杀惨不忍睹,我难以用语言表达自己的心情。”

美国

2012年12月,88岁的美国前总统吉米·卡特及夫人罗莎琳·卡特一行访问纪念馆。他细致观看了馆藏资料,听取纪念馆的介绍并不时提问了解细节。他盛赞当年留在南京并成功组织国际安全区的贝茨、威尔逊、魏特琳、海因茨、米尔斯、马吉、史密塞斯等美国人为“英雄”。卡特还为纪念馆题词:“这里是世界各国憎恶战争与渴望和平的最佳诠释。”

韩国

2001年10月,韩国前总理姜英勋一行参观纪念馆并题词。

女王在苏州

拙政园里吃苏式小吃

丹麦女王玛格丽特二世访华第三站是苏州。她在吴宫泛太平洋酒店稍事停留后,于昨天下午3点左右和亨里克亲王来到了苏州拙政园参观。对正在园内参观的游客来说,这无疑是个惊喜,大家纷纷驻足拍照,一睹女王风采。

女王身着一袭蓝色套装,明亮端庄,一行人在苏州市市长周乃翔的陪同下,在拙政园里停留了半小时左右,时间虽短,但看得出来女王非常享受这次行程,不断向游客微笑挥手。

欣赏了古典园林的精致建筑后,女王和亨里克亲王又在嘉实亭内小憩片刻,品了明前碧螺春,还尝了老字号采芝斋的苏式小点。据拙政园管理处工作人员透露,桌上共放了4种苏式小点,有绿豆糕、特色切片、粽子糖和芝麻脆皮糖。女王看起来对特色切片很感兴趣,可怎么也撕不开包装纸,此时,周乃翔市长出面“解围”,重新拿起一块,撕开包装递到女王手中。这一小小的举动被在场的许多人看到,大家都会心一笑。

随后,周乃翔市长还送了一份礼物给女王,女王接过礼物时笑得特别灿烂。据了解,礼物共有两件,一件是一本介绍苏州园林的书,另一件是“古窗灵韵”刻纸装饰艺术品。

据悉,参观完毕后,女王车队随即赶往嘉兴,出席在那里举行的乐高工厂奠基仪式。

现代快报记者 王玲玲
通讯员 虞俏男

“中国的辛德勒”后人随女王来宁 与大屠杀幸存者阔别8年后重逢

现代快报专访辛德贝格外甥女玛丽安娜,今天她将重访当年的难民营江南水泥厂

“1937年,我11岁(记者注:11虚岁),当时全家住在辛德贝格先生建的难民营里,他给了我生活上的资助。现在事情过去77年了,我仍然记得他的救命之恩。”昨天,在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,87岁的南京大屠杀幸存者苏国宝跟丹麦女王握手致谢。在女王随行人员中,苏国宝还认出一位分别8年的老朋友、辛德贝格的外甥女玛丽安娜。

综合新华社 实习生 赵书玲 现代快报记者 金凤

丹麦女王在和平树下插下的“永远的南京·辛德贝格黄玫瑰”,是玛丽安娜培育出来的
新华社记者 李响 摄

87岁幸存者与女王握手

当手持黄玫瑰的丹麦女王来到辛德贝格黄玫瑰花园前时,87岁的南京大屠杀幸存者苏国宝缓步上前,用颤抖的声音告诉女王,“1937年,我11岁(记者注:11虚岁),当时全家住在辛德贝格先生建的难民营里,他给了我生活上的资助。现在事情过去77年了,我仍然记得他的救命之恩,我感谢丹麦,感谢辛德贝格先生,并祝愿中丹两国友谊万古长青。”

1937年12月5日,受命来到江南水泥厂工作的辛德贝格,和德国人京特,收容了来厂区附近避难的中国难民。苏国宝和父母以及弟弟苏国财逃亡10天后,来到这里避难。苏国宝告诉现代快报记者,“后来在难民营,我家旁边的棚子着火了,一下子烧掉几十家。辛德贝格和京特的翻译过来登记。”苏国宝说,他见到了辛德贝格,印象中,辛德贝格是红头发,还有点胡子。

“我向他们表示感谢,给他们磕个头,他们一人给我一块大头银元还有18斤米,我一直不忘救命之恩。”苏国宝说,当时的一块银元能买100多斤米,“把我一家人的生活解决了,我很感激他。”

与辛德贝格后人重逢



苏国宝(右)和玛丽安娜重逢 央视截屏图

昨天,苏国宝还见到了一位阔别8年的老朋友、辛德贝格的外甥女玛丽安娜。当一身蓝色套装的玛丽安娜和丈夫出现在纪念馆时,苏国宝一眼认出了她。

“我们上一次见面还是2006年在南京饭店,那时她的妈妈(比滕)也来南京了。”苏国宝说,2006年,辛德贝格的妹妹比滕80岁生日时,她带着弟弟奥莱等来自丹麦、美国、黎巴嫩的10多名辛德贝格家属,访问了南京。

在苏国宝家中,他与比滕、玛丽安娜等人的合影还挂在墙上。遗憾的是,比滕已于2011年去世。这次聚会,苏国宝已经期待了十多年,听说他即将会见“中国的辛德勒”的后人,街坊四邻纷纷挤进他的家门,听他讲跟丹麦友人的过往。

昨天清晨5点,老人家便兴奋地起床,上午9点,从入住的宾馆启程迎接丹麦客人。



“中国之友”辛德贝格

他曾和同事庇护了2万名中国人

辛德贝格全名伯恩哈尔·阿尔普·辛德贝格,1911年2月19日出生于丹麦第二大城市奥胡斯。上个世纪30年代的一段特殊历史,将这个丹麦人与许多中国人的命运联系在一起。

辛德贝格是谁

1937年至1938年,辛德贝格在中国南京江南水泥厂工作。面对日本军国主义的铁蹄,辛德贝格与他的德国同事卡尔·京特等人一起,利用自身身份优势,保护了江南水泥厂旁难民营里约两万多名中国人。在工厂里,辛德贝格等人还建立了一个小型医院,医治难民伤病。

在南京期间,辛德贝格记录了日军罪行的许多案例,将报告递交给了德国人约翰·拉贝等人设立的南京安全区国际委员会。1938年在日内瓦举行的第24届国际劳工大会上,辛德贝格放映了南京安全区国际委员会委员、美国牧师约翰·马吉拍摄记录日军暴行的影片。

相当长的一段时间里,辛德贝格的事迹淹没在历史之中。直到见证南京大屠杀的《拉贝日记》被发现,辛德贝格这个在日记中被多次提及的名字才逐渐为外界所知晓。近年来,随着有关史料的发掘与各界的共同努力,辛德贝格的事迹逐渐为更多人了解。

难忘的救助

1937年冬至1938年春,辛德贝格受雇于丹麦F. L. 史密塞斯公司,在南京栖霞地区的江南水泥厂维护水泥生产设备。

在这期间,辛德贝格与他的德国同事卡尔·京特、中国日语翻译颜柳风等人一起设立了江南水泥厂难民区,庇护了成千上万的难民和中国伤兵,并为南京城内从事人道救助的国际人士提供消息和食品。他将被日军残害的中国人从郊区送往医院,并从鼓楼医院和红十字会请来护士,取来药品、绷带,在厂里建立了诊疗所。

为阻止日本人进入难民区,辛德贝格和京特在江南水泥厂周围插满丹麦和德国国旗。关于这件事,辛德贝格在和一位朋友的通信中曾描述过。信件的一些片段后被转引在《奥胡斯教区时报》1938年3月6日发表的“最大的丹麦国旗飘扬在中国南京”的报道中。报道引

用了辛德贝格的一段话:“我在厂里升起了一面在中国最大的丹麦国旗。我还让人在厂房屋顶上用油漆涂出一面约1350平方米的丹麦国旗,从空中就能清楚地看到。我想这一定是有史以来最大的一面丹麦国旗。”

永远的朋友

辛德贝格还向国际社会揭露南京大屠杀的真相。他记录了日军罪行的许多案例,将报告递交给南京安全区国际委员会。1938年在日内瓦举行的第24届国际劳工大会上,辛德贝格放映了红十字国际委员会南京委员会主席马吉拍摄的记录日军暴行的影片。

参加日内瓦会议的中国劳工代表团团长、时任中国劳动协会理事长朱学范在辛德贝格的护照上题词:“中国之友”。

1938年3月,在日军逼迫下,辛德贝格离开了南京,难民代表和流亡至沪的工厂经理称赞他“见义勇为”,并绣了一条横幅赠送给他,以示感谢与纪念(2006年,辛德贝格的外甥女玛丽安娜将这块丝绸条幅捐赠给了侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆)。

1939年,辛德贝格去了美国,加入了美国商船队,为二战时期的美国海军提供后勤支援。

辛德贝格终身未婚,于1984年4月因病去世。



辛德贝格在南京(资料图)

快报专访

她花了6个月时间 寻找南京大屠杀纪录片



玛丽安娜与丈夫 现代快报记者 金凤 摄

重回舅舅辛德贝格当年庇护中国难民的故地,玛丽安娜对南京之行充满期待。27日晚,到南京的第一个晚上,她在金陵饭店接受了现代快报记者的采访。“他是个很有魅力的人,热心肠,很帅。”说起辍学30年的舅舅辛德贝格,玛丽安娜的目光里充满温暖和自豪。

2000年,请假6个月搜集材料

舅舅在南京大屠杀期间的义举,玛丽安娜仅从家里的照片中略知一二。玛丽安娜说,对于辛德贝格经历的打拐,始于2000年丹麦奥胡斯市一家报纸的报道。2000年5月,中国、丹麦两国建交50周年之际,一个“珍爱和平和生命——南京大屠杀期间国际大援救”的展览,在奥胡斯市市政厅展出。中国学者、南京大学教授高兴祖请当地3位人士寻找辛德贝格。“我妈看到了这篇报道,我就决定尽我们最大的努力搜集舅舅的遗物,来纪念他。”玛丽安娜请了6个

2003年,与中国学者取得联系

2000年,就在中国的学者和记者开始寻找辛德贝格的时候,丹麦记者阿比德高见到了辛德贝格的妹妹比滕,也就是玛丽安娜的母亲。他曾在报道中提及:“幸亏辛德贝格的两个妹妹还保存了一些档案、信件和照片。”

而在中国国内,寻找辛德贝格仍然是一项艰辛的工作。2000年5

4年培育“永远的南京·辛德贝格”黄玫瑰

得知舅舅的事迹后,玛丽安娜决定为他培育一种特殊的黄玫瑰,“选择黄色是因为在丹麦文化里,黄色代表勇气。黄玫瑰是非常难以培育的,我想这也正如我的舅舅:勇敢,独特,不容易被轻易复制。”

玛丽安娜和园艺师花了4年时间将黄玫瑰培育成功,将其命名为:“永远的南京·辛德贝格”。

月的假四处奔波,“我舅舅曾制作了一部在日内瓦上映的电影,但我们不知道这部电影的下落。”

目前,史学界公认的唯一一部纪录南京大屠杀的电影,是国际红十字会南京委员会主席、美国牧师马吉拍摄的。玛丽安娜所说的,正是这部电影。

1938年,马吉曾前往南京的江南水泥厂,拍下该厂难民区及往返途中的15个电影镜头,而驱车接送马吉、协助拍摄的正是辛德贝格。当年6月,辛德贝格回国途经日内瓦,向国际社会放映了这部电影。

月,南京栖霞两座难民营课题研究者戴袁支走访江南水泥厂,翻阅《厂志》时仅见到这样的记载:“辛波,丹麦人,1937年日军人侵南京前夕来厂,不久即离厂。”

2002年1月,戴袁支辗转与丹麦驻华大使馆取得联系,联系上记者阿比德高。几经辗转,2003年5月,戴袁支终于与比滕一家取得联系。

2006年4月,80岁的比滕老太来到南京,亲手将黄玫瑰种在和平方场的苗圃里,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆由此建起了“辛德贝格玫瑰园”。玛丽安娜说:“永远的南京·辛德贝格黄玫瑰”,不仅仅是为了怀念舅舅辛德贝格,它更象征着和平的愿望与永恒的纪念。”

2006年,发起辛德贝格基金会

接受记者采访时,玛丽安娜说,2006年,辛德贝格基金会在丹麦设立,“这是我的主意,大家都同意。许多人以辛德贝格的名义或者相关

的名义捐赠。”

今天,她将重回辛德贝格当年救助难民的江南水泥厂,“看看那里的老工厂,看看舅舅住过的屋子。”